

产权交易资讯

PROPERTY TRANSACTIONS

协办:重庆联合产权交易所

独家运营:重庆华融财讯文化传媒有限公司

执行主编:王新建

责编:邓梅 编辑:林荫 版式:吉学莉

第08期(总008期) 2013年10月15日 星期二 落巳年 九月十一

“三驾马车”全面提速
经济增速
今年“达标”无悬念

■ 赵鹏飞

国务院总理李克强日前表示,7月份以来,主要经济数据回升,实体经济活跃,市场信心增加,中国经济呈现稳中向好走势。专家认为,目前宏观经济数据整体向好,经济企稳回升势头明显,未来在内外需求持续改善的背景下,中国经济有望进一步回暖,全年实现7.5%的增长目标几无悬念。

年内增速或成“前低后高”

今年上半年,我国宏观经济呈现出小幅放缓走势,尽管保持在合理区间,但下行压力较大。专家表示,在二季度经济增速触及7.5%的下限目标之后,国家及时释放了一系列“稳增长、保下限”的政策信号,在一定程度上使企业预期好转,逐步带动了工业生产回暖和实体经济复苏,国内主要宏观经济指标均出现企稳回升态势,内外需求明显改善。

数据显示,从发电量看,七八月份,发电量分别增长8.1%和13.4%,分别比上月加快2.1和5.3个百分点;从交通运输看,铁路货运量增速在7月份由负转正的基础上,8月份又增长8.1%,比上月加快3.4个百分点;8月份,沿海规模以上港口货物吞吐量增长13.1%,加快2.1个百分点。

未来经济企稳回升态势仍将延续,年内经济增速或将呈现“前低后高”格局。瑞穗证券亚洲首席经济学家沈建光认为,中国经济数据全面向好,显示经济增长拐点即将到来,伴随着消费、投资、净出口“三驾马车”的反弹,预计全年经济增长实现7.5%的目标应无悬念。

打造中国经济升级版

分析人士指出,实际上,从去年四季度至今年二季度,中国经济增速逐季递减,从去年四季度的7.9%下行到了一季度的7.7%,二季度又下行到7.5%,投资、消费、外贸增速均出现下行趋势,中央财政收入也出现了多年少有的负增长。但是,面对增速放缓,政府既没有出台强刺激政策,也没有乱了阵脚慌了神,而是采取取消和下放行政审批事项、为小微企业减税、鼓励和支持民间投资、推行利率市场化等一系列改革措施,着重激发市场活力,增强经济增长内生动力,促进经济持续健康发展。

“今年中国宏观政策实现了重要转型。”国务院发展研究中心研究员张立群认为,面对经济下行压力,政府更加注重以体制机制创新,为打造中国经济升级版、续写中国经济奇迹“第二季”提供新动力。

“现在中央强调坚持稳增长、调结构、促改革的统筹,就是要更多通过促改革来实现稳增长,通过释放改革红利和推进创新来增强发展活力,打造中国经济升级版,不断增强经济长远发展的后劲。我们对新一轮改革的前景充满信心。”全国人大常委、民建中央副主席、经济学家辜胜阻教授说。

宏观政策应保持基本稳定

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河认为,自7月份以来,官方PMI指数持续回升,三季度平均为50.8%,较二季度回升0.3个百分点,显示国家稳增长的政策措施成效逐渐显现,整体发展态势趋好。随着经济运行积极因素的积累,社会预期稳定,企业发展信心进一步增强。

交通银行首席经济学家连平表示,在内外需求逐步恢复的背景下,下半年国内GDP的环比增速将出现企稳回升,三季度GDP同比增速可能达到7.7%,全年经济增长仍能保持在7.6%左右,中国经济将整体运行平稳。

“当前中国经济滑出‘下限’的风险正在减小。”中国银行首席经济学家曹远征预计,在外需持续改善、“微刺激”政策效应下,四季度中国经济将继续向好,GDP或将增长7.7%左右。

合作共赢 同创亚太美好前景

——专家解读习近平亚太经合组织工商领导人峰会演讲



●中国国际经济交流中心咨询研究部副主任王军 ●中国国际问题研究所所长曲星
●亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健 ●财政部财科所副所长白景明

国家主席习近平7日在印尼巴厘岛出席亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会并发表题为《深化改革开放 共创美好亚太》的主旨演讲。作为世界第二大经济体,中国经济会不会“硬着陆”?能否持续健康发展?中国经济形势会给亚太带来什么影响?针对外界种种疑虑,习近平主席给出的回答直截了当:“我对中国经济发展前景充满信心。”

信心:源于现实

专家认为,习近平主席基于现实情况对中国经济走势作出客观判断,具有很强的说服力,有利于打消外界对中国经济前景的疑虑,进而增强对亚太地区经济发展的信心。

“中国经济增速从以前的两位数增长逐步下滑到今年上半年的7.6%,单从速度上看的确是下降了,这让外界对中国经济发展有着不同的理解和预测。”亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健表示,习近平主席的讲话明确向外界传递出积极信号:中国已经过了单纯追求增长速度的阶段,更加注重经济增长的质量和效益。

“不管是与西方发达经济体还是与新兴市场国家相比,中国经济的宏观格局都是不错的,在此前增长已经很快的情况下,取得这样的发展不容易。”财政部财科所副所长白景明说。

专家认为,当前我国经济增速放缓,既是经济发展规律使然,也是我国主动调控的结果,速度的换挡是为调结构和促改革留出空间。

国家主席习近平10月7日在印尼巴厘岛出席亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会并发表题为《深化改革开放 共创美好亚太》的主旨演讲。其间分析人士认为,演讲加强了外界对中国经济发展前景的信心,展示出中国政府对全面深化改革开放的坚定决心,同时也体现了中方对促进亚太地区共同发展繁荣的承诺与诚意。

正如习近平主席所说,“我们不再简单以国内生产总值增长率论英雄,而是强调以提高经济增长质量和效益为立足点。事实证明,这一政策是负责任的,既是对中国自身负责,也是对世界负责。”

南开大学APEC研究中心副主任刘晨阳认为,习近平主席的演讲也体现了中国对亚太地区经济发展的乐观预期,对中国与亚太地区其他经济体之间的互动关系进行了深入阐释。

决心:着眼长远

“中国要前进,就要全面深化改革开放。”习近平在演讲中透露,中国正在制定全面深化改革的总体方案,总的是要统筹推进

经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域的改革,努力破解发展过程中出现的难题,消除经济持续健康发展的体制机制障碍,通过改革为经济发展增添新动力。

庄健认为,总体方案内容将会非常全面,制定这一方案旨在推动中国经济实现可持续性、包容性增长。他说,过去30多年来,中国经济发展取得巨大成就,但同时也面临一些挑战和问题,而解决这些问题必须通过进一步深化改革。习近平主席的讲话从完善基本经济制度、推进行政体制改革、健全科技体制、促进社会公平正义、加强生态环境保护等不同角度,阐述了中国改革的方向。

“改革与开放密不可分。”庄健说,在全球经济、科技、文化联系日益紧密的背景下,中国不可能关起门来搞建设。“要进一步开放,使中国经济更加深入地融入全球经济,尤其是加强区域内的经济合作,发掘亚太地区发展潜力,达到共赢的目的。”

“开放可以倒逼改革,改革与开放能够相互促进。”庄健说。

习近平在演讲中指出,中国是一个大国,决不能在根本性问题上出现颠覆性错误,一旦出现就无法挽回、无法弥补。“我们要坚持改革开放正确方向,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀,切实做到改革不停顿、开放不止步。”

中国国际经济交流中心咨询研究部部长王军说,作为全球第二大经济体,中国如果出现颠覆性错误,还会传递给区域经济和世界经济。避免在根本性问题上出现颠覆

性错误,也体现了中国作为负责任大国的担当。

诚心:谋求共赢

“亚太是个大家庭,中国是大家庭中的一员。中国发展离不开亚太,亚太繁荣也离不开中国。中国经济持续健康发展,将会给亚太发展带来更大机遇。”习近平表示:中国将坚定维护地区和平稳定,为亚太共赢夯实基础;将大力促进地区发展繁荣,为亚太共赢拓展现机遇;将致力于构建横跨太平洋两岸、惠及各方的地区合作框架。

中国国际问题研究所所长曲星认为,习近平主席在演讲中作出的承诺,展现了中国对亚太地区合作的充分诚意,而演讲中提及的“亚太价值链”、“亚太自由贸易区”和“亚太命运共同体”等概念更是层层递进:谈价值链,指出了合作的基础;谈自贸区,指明了合作存在现实途径;谈共同体,则明确了合作的目标和方向。

在演讲中,习近平对亚太地区的未来提出四点愿景:共同发展、开放发展、创新发展、联动发展,这四者既包括了发展的目标和原则,又指明了发展的路径,构成一个非常清晰的框架设计。

社科院亚太与全球战略研究院研究员陆建人说,加强基础设施建设是亚太经合组织的重要目标之一,但出于资金短缺的原因,长期以来一直未能真正实现。筹建亚洲基础设施投资银行,将有助于中国与东盟及亚太其他各经济体之间更好地实现互联互通。

曲星认为,亚洲基础设施投资银行如果能够顺利成立和运行,将有助于最大限度地发挥各国冗余资金的效益,促进亚太地区经济体的经济发展,缩小相互之间的经济差距。

“而这正是建立自贸区、共同体非常重要的前提条件。”曲星说,亚洲基础设施投资银行和域内外其他多边开发银行应是互补关系。“亚洲基础设施投资银行的目的非常明确,就是在基础设施方面进行投资,是更加明确、更加专业的金融机构。”

(新华社记者 刘华 李延霞 雷敏 杨依军)

专家称中国须以显著低于欧美的能耗实现现代化

■ 倪元锦 马岩

“中国须以显著低于欧美等发达国家的人均能耗、更低碳地实现现代化,以过多消耗资源、牺牲环境为代价的粗放发展难以为继。”中国工程院院士、国家气候变化专家委员会主任杜祥琬在日前于北京举行的“2013气候传播国际会议”上作报告时说。

杜祥琬指出,当前全球范围正历经由工业文明向生态文明的转型,绿色、低碳成为世界潮流,美国等发达国家已采取绿色新政、开发页岩气、持续发展核电、能源自给、再工业化等重大战略,并试图以“互联网技术与可再生能源相结合”奠定新的低碳发展基础,发展中国家也普遍提出“脱贫与可持续发展”战略。

杜祥琬认为,中国正面临“两场竞赛”,



●中国工程院院士、国家气候变化专家委员会主任杜祥琬

在国内,是转变发展方式的努力与粗放发展的惯性之间在较量;在国际,是与发达国家在绿色、低碳、可持续发展方面的竞争。

“2011年,中国GDP占世界10%,能耗却占世界总能耗的21%,单位GDP能耗比世界平均水平高出一倍,人均能耗也已达到世界平均水平,并在迅速增长。今后5年—10年,将是中国转变发展方式的关键机遇期。”

他说。

杜祥琬强调,低碳并不制约经济发展,中国要强调实现低碳目标,以促进发展方式转型。他提出,中国低碳发展目标可“三步走”实现。

“2020年前,积极降低单位GDP的二氧化碳排放强度,东部发达地区二氧化碳排放达到峰值;2020—2025年,实施二氧化碳排放

总量控制目标,全国工业部门二氧化碳排放达到峰值;2025—2030年间,全国二氧化碳排放总量达到峰值。”他说。

杜祥琬还提出,应对气候变化可推动完善国家基础设施建设,包括水安全、粮食安全、环境与生态安全、健康与生命安全、环境与气候监测体系、智能能源网、基础数据库等,将有力带动国家基础研究的进步。

在2013气候传播国际会议上,中国气候传播项目中心和中国人民大学统计学院发布调查指出,中国公众对气候变化了解程度和信任程度成正相关,科学界、政府和媒体是公众最信任的三大权威信息源,超过80%的受访者愿意为购买环保产品支付更高价格。

2013气候传播国际会议10月11日至13日举行,主题为“气候传播:角色定位与全球合作”。

2014年APEC将落户北京雁栖湖

时隔13年,中国将再次成为亚洲太平洋经济合作组织(APEC)会议的东道主,地点则由上海移师到了北京。

日前,在中国APEC代表团新闻中心举行的第三场新闻发布会上,北京市政府外事办公室主任赵会民介绍说,北京将主办2014年APEC会议,地点在北京雁栖湖,位于北京市东北部、怀柔新城以北的雁栖镇。目前各项工作已全面展开,官方网站建设、会标设计等筹备工作已完成。

这条消息再次将全球目光聚焦到北京,锁定在怀柔区雁栖湖地区正在全力建设的

生态发展示范区上。资料显示,北京雁栖湖生态发展示范区总规划面积31平方公里,包括国际会都和绿色国际雁栖小镇两个组成部分。其周边分布着慕田峪长城、红螺寺、青龙峡、云蒙山等一批著名景区。

北京雁栖湖生态发展示范区于2010年12月18日开工奠基,一条约11公里的对外联络线目前已经建成通车。不久前,记者驱车来到雁栖湖生态发展示范区建设工地,其一期工程国际会都一派繁忙的建设景象呈现眼前:标志性建筑“日出东方”已拔地而起,国际会议会展中心已经封顶,核心岛上

的会议设施也已进入装修阶段。投入运营后,国际会议会展中心将可容纳5000人同时参会,建成后的国际会都将具备接待大型国际会议和开展高端商务会展活动的能力,最多可容纳2万人召开各种会议。根据《北京城市总体规划(2004—2020年)》,怀柔雁栖湖生态发展示范区建成后,将成为具有“国际一流水平的生态发展示范区、首都国际交往职能的重要窗口、世界级城市旅游目的地和生态文化休闲胜地”。

北京雁栖湖生态发展示范区的建设,还将为辐射周边区域经济发展起到关键作用。

未来,为与国际会都的大型会议会展功能形成互补,在京通铁路以南10平方公里的范围内,还将建设绿色国际雁栖小镇,建成后集居住休闲、教育医疗等功能于一体,将作为北京雁栖湖生态发展示范区重要的产业支撑和服务配套区,为前来度假的游客提供购物休闲的场所,带动周边的经济发展。

APEC始设于1989年,现有21个成员经济体。经过多年的发展,已成为亚太地区最具影响的经济合作官方论坛,也是亚太地区最高级别的政府间经济合作机制。

(方彬楠)